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Gondolkozzunk!,.,
A magyar embernek eddig nem férkőzött 

a leikéhez s ismeretlen volt az az uj harczi esz­
köz, a melylyel jelenleg az emberek élnek — a 
gvanusitiis. A magyar közélet szegény volt 
eddig, de ezután, ha ez az eszköz sikerrel lesz 
használható, még szegényebb lesz — mert ez 
kiöl minden jobb érzést, elhamvaszt minden ne­
mesebb törekvés*. Jobban éget mint a sivatag 
perzselő nap sugara s pusztitóbb mint a Sahara 
romboló szélvésze. így is sivár a közélet, de 
ezután még sivárabb lesz. A talaj el van ké­
szítve s az elvetett mag nem csak megél már, 
de fejlődik és virágzik.

Nincs ma már senki, a kit az alispán­
kérdésben elfoglalt magatartásáért meg ne gya­
núsítottak volua. Férfiakat, a kik évekeu ke­
resztül becsületesen és önzetlenül dolgoztak a 
köz javáért, nem kérve a maguk számára sem­
mit, még csak elismerést se —  egyszerűen rá­
fogják, hogy külön czéíjaik és érdekeik vannak 
s ezt, akadnak olyanok, a k'k elhiszik. Hiába 
hivatkoznak egy egész élet becsületes munkás­
ságára s egyéni reputatiójukra, ez nem menti, 
nem védi meg őket a gyanú alól. Egyetleu 
tőkéjűk volt az őszinteségük s korrektségük, de 
ez mind kevés a puszta és önmagában álló gya­
núval szemben.

Igen közel áll a példa. Egy tekintélyes 
férfiakból álló csoport, mely minden tisztességes 
és hazafias kérdésnél elöljárt, a saját anyagi 
érdekét soha előtérbe nem tolta, tűrt üldözte­
tést, anyagi hátrányt, a mikor a köz érdekéről 
volt szó, ugj gondolta, úgy hitte, hogy erkölcsi 
kötelessége a volt alispánt támogatni és pedig 
minden utógondoiat nélkül. Tisztán azért, mert 
a  múltban elfoglalt álláspontjukhoz következete­
sek akartak maradni s mi volt a jutalmuk — 
a gyanúsítás. És akadt-e bárki, a ki megakarta 
volna, vagy megkísértette volua őket megvédeni ? 
Fájdalom, senki sem akadt.

Ilyen viszonyok között ne csodálkozzunk, 
ha elfásnlnak az emberek, ha elmenekülnek a 
fórumról s átengedik a tért azoknak, a kiknek 
czéíjaik elérése érdekében ez a leggyakoribb és 
legenyhébb fegyverük.

Nem mindenki tud és nem mindenki sze­
ret ilyen fegyverekkel küzdeni, de legkevésbé 
tudnak azok, a kik nyiltan és becsületesen sze­
retnek harczolni.

Ne csodálkozzunk azon tehát, ha az embe­
rek elfásultan és resignáltau nézik az eseménye­
ket. Azon pedig ne ütközzünk meg, ha sokan 
vannak, a kik a legkényelmesebb megoldást vá­
lasztják. A zt teszik s azt csinálják a mit a ha­
lalom mond. Ma ezt, holnap amazt, holnapután 
ezeknek az ellenkezőjét! És mindig ugyanazt egy 
egész életen keresztül, mert soha se törik igy 
be a fejük. Istenem, ki törné be ? A hatalom 
nem, mert ennek mindig szüksége van vak esz­
közökre, bábokra, a kit ide-oda lehet mozgatni. 
A közvélemény ? Ez ismeretlen valami. Ilyen 
nem létezik. Egy erőteljes közszellemet nem is 
mer a magyar közélet. J&s ez még a gyanúsí­
tásnál is veszedelmesebb betegsége közállapotaink­
nak s innen indul ki a rothadás.

Egy köztisztviselő, a kinek még tisztviselői 
múltja sincs és érdeme az, hogy rendkívül nagy- 
buzgalmat fejtett ki a letűnt korszak alatt, az 
most hazafi, erkölcsbiró és komoly alispán­
jelölt. A nemzeti küzdelemben résztvevők 8 a
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közpályán évek óta becsülettel működök pe­
dig —  egy rut érdek csoportnak lekicsinyelt 
alakjai. Ez a magyar közéletnek szomorú és 
fájdalmas photografiája! Vájjon lesz-e megújho­
dás, lesz-e feltámadás? Lesz, mert lenni kell. 
Csak késő ne legyen a felébredés.

Az azonban mindenesetre megfontolandó, 
hogy az ébresztés szerepére hálás dolog-e vállal­
kozni. Szerintünk nem hálás dolog, de megkí­
sérteni kötelesség, mert ez az ügy már nemcsak 
helyi, de országos ügy s a vármegye becsületé­
nek kérdése. Ha nem fog sikerülni megmenteni, 
ne érje vád azokat, kik önzetleuül szeretnek még 
a gyanúsítás árán is eljárni.

ügy van informálva a világ, hogy a ki­
bontakozás akadálya a Damokos Andor személye. 
No hát ez már nem akadály többé. Damokos 
Andor egy úri gondolkozásu ember volt egész 
életében, a ki nyolez évi becsületes munka után 
kész félre állani, mert nem akar kenyeret ma­
gának a megye békéje árán ; megszerezheti ezt 
olcsóbban is. Hálában és köszönetben részesül 
érte azok részéről, a kik mérlegeiül tudják az 
áldozat nagyságát. Mi tudjuk, hogy köveket 
dobnak egyesek utána — tegyék, ha ízlésük. 
Mi csak kellemes emlékekkel kísérjük a távozót. 
Lehettek tévedései és apró hibái, de becsületes 
törekvéseit s nemes ambiczióit mi mindig hono­
rálni fogjuk.

A béke és nyugalom megkívánja a távo­
zását, okosau teszi, ha meghozza ezt az áldoza­
tot, mert ebben látja a kibontakozás első lépé­
sét <5 maga, ebben a pártja. Ez az óhaja két­
ségtelenül Audrássy Gyula belügyminiszternek 
is, de nem  c s a k  ez, hanem az is, hogy ejtse 
el Sebessi János urat a saját pártja s ennek 
nyiltan kifejezést is adott a miniszter a megye 
főispánja s a megye képviselőinek a jelenlété­
ben tartott értekezleten.

Damokos Andor és pártja megtette az első 
lépést. Az öntő érdekek által vezetett párt ezzel 
megmutatta, hogy tud önzetlen lenni, a mikor a 
békéről és nyugalomról van szó. Kíváncsian 
várjuk a további fejleményeket.

De beszámolhatunk még egy másik áldozat 
hozatalról is, a mely még nagyobb és még ne­
mesebb intencziókból fakad. E i az áldozat az, a 
melyet Dr. Váleutsik Eerencz vármegyei fő­
ügyész hajlandó barátai kérésére meghozni. Kész 
ugyanis elvállalni a vármegye alispánságát s 
pályázati kérését be is nyújtotta. A ki ismeri 
nagy forgalmú és virágzó ügyvédi irodáját s a 
vármegyei főügyészi állással" összekötött szép 
jövedelmét, az tudja, hogy mit jelent ez Le­
mondani ezrekre menő évi jövedelméről akkor, 
a mikor arról vau szó, hogy a köznek igazi 
szolgálatot tegyen : nemes és férfias cselekedetet. 
Ezt az önzetlen lépést tessék meggyanúsítani!

Az volt a panasz, hogy nincs az alispáni 
állásra megfelelő ember. No hát most vau. Tiz 
éve áll a vármegye szolgálatában s tiz évi mű­
ködése alatt csak elismerést aratott. Kemény 
kezd, erős férfi, a kit a sorsa vezető állásra 
predesztinál. Anyagilag teljesen független, a nem­
zeti küzdelem vezető férfia volt s közigazgatási 
ismeretei a lehető legszebbek. I t t  született, itt 
nőtt fel, ismeri a vármegye minden dolgát és 
minden baját, szeret alkotni, dolgozni kész és 
képes is reá. A legideálisabb alispán lehet be­
lőle. A döntés a vármegye közönségének a kezé-

beu van s aggódva várjuk, hogy mit tesz a vár­
megye közönsége.

A mikor a köz érdekéről van szó, akkor el 
kell nétnulnia minden személyes motívumnak, 
kicsinyes órzékenykcdésnels, csak a köz javát 
kell és szabad szem előtt tartani. Vajjön lesz-e 
elég komolyság a vezető férfiakban s elég ön- 
fegyclmczcttség arra nézve, hogy az igazi és 
egyedüli üdvös megoldást akarják.

Ü tött az utolsó óra. A vármegye jól felfo­
gott békéjének és jövő sorsának kulcsa van a 
közönség kezében; Demcsak szükséges, de köte­
lesség, hogy most végre az utolsó perezben min­
denki józanul gondolkozzék . . .

Ö r e g  s z é k e l y .

Q u o  v a d is ?
Székelyudvarhely, márcz. 28.

Szólani szeretnék a menydörgés szavával, 
hogy felébredjenek a hétalvók, kik nem akarják 
észrevenni, hogy a hatalom mikép gázol át tes­
tünkön és lelkűnkön, mikép tiporja le ádáz ha­
raggal mindazt, mit sérthetlennek, szentnek gon­
doltunk.

Nem akarják észrevenni, hogy társadalmunk 
életerős, munkára képes köztiszteletet szerzett 
tagjai mint szenvednek az örületes nyomás alatt, 
mint kénytelenek fclreállani, vagy meddő üres 
barezokban elfecsérelni tetterejüket, anélkül, hogy 
a köztekinteteket szolgálni, a közérdeket előbbre 
vinni tudnák

Nem akarják észrevenni, hogy közeledik az 
orkán, s vészes viharok törnek elő s árkokat 
foguak ásni társadalmunkon, melyeket csak olya­
nok testével lehet befedni, kik után nyugodt 
pillanatokban, ha tisztán látunk, ha visszatérnek 
emberi érzéseink, könnyeket fogunk hullatni.

Nem látjuk-e, hogy ebbeu az ádáz, vár­
megyénk történetében eddig ismeretlen, piszkos 
hullámok feltorlódása közben vívott ütközetben 
a tehetség, az arra hivatottság, a valódi érdem, 
a jogos aspiráczió, az elhivatottság érzése, a köz­
ért való önzetlen lelkesedés, az áldozatkészség, 
nem a diadalkiáltást, hanem a cziniziuus guny- 
kaczaját váltja ki.

Ez az a vihar, mely nem tisztit, hanem 
tör, zúz, rombol és károkat okoz. A vajúdó 
idők nem üdvöt, hanem átkot hordanak mélnlk- 
ben. Ma még csak kevesek érzik a megdöbbe­
nést, a lelket rázó elkeseredést; hát meddig 
várjunk, míg ez általánossá lesz? Mikor jön el 
már a tisztán látás, a gondolkodni tudás várva- 
várt szent pillanata? Az a népiélek, melynek 
búrjaiból ma önző érdekek hoznak ki hamis han­
gokat, mikor fog a becsületes törekvésekre is 
harmonikusan visszafelelni ? A bizautinizmus or­
giáit összetett kezekkel szemléljük ? Jönni fog, 
mert jönnie kell az ébredésnek. Az erkölcsi igaz­
ság előbb-utóbb győzedelmeskedni fog. A babo­
nás ember naiv hite is azt tartja, hogy bármily 
hosszú legyen is egy kisért,eljárással súlyosbított 
sötéc éjszaka, utoljára is dereng a hajnal, s az 
első kakasszóra elülnek a visszajáró lelkek.

Ezek általánosságok, frázisok; igazoljuk be 
konkrét tényekkel, hogy nein túl sötét a kép, 
melyet hazafias aggodalmunkban megrajzolánk.

Vármegyénk alispáni széke betöltésre vár. 
Az alispáni állásnak történelmi hagyományai 
vannak. E'öbb magas kitüntetés, megtiszteltetés 
volt. Annak adták, kit közéleti érdemei, magas 
rangja, előkelő születése, elfoglalt társadalmi 
pozicziója e helyre kijelölt. A demokratikusabb
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idők szele, a viszonyok kényszerítő ereje, a vár­
megye első tisztviselőivé formálta át az alispá­
nokat. Ma a Vl-ik rangosztályba sorozott, ma­
gas fizetéssel honorált, de rendkívüli felelősség­
gel is terhelt, hivatali állás az alispánság.

A vármegye összes érdekei kezében futnak 
össze. Hatásköre kiterjed a közgazdasági, társa­
dalmi élet minden viszonylatára. Jól betölteni 
csak az képes, kinek helyén van a szive, helyén 
van az esze. Pályázni rá csak az jogosult, kiben 
megvan az elméleti, a gyakorlati tudás, ki tel- 
nött az autonómia szolgálatában, van közigazga­
tási érzéke, ősmeri a nép baját, hivatását, küz­
delmeit, vágyódásait. Pályája kezdetén levő, ta­
pasztalatlan fiatal ember erre nem való, még 
akkor sem, ba isteni bélyeg van is a homlokán. 
Egy jól fejlett, egészséges gyerek megszületésé­
hez is 8—9 hónapi idő szükséges, különben vagy 
idétlen korcsszülött lesz belőle, vagy más vonat­
kozásban törvényességéhez fér kétség. Vannak 
bizonyára itt is kivételek, de szándékosan bizo­
nyára nem kísérelné meg ezt egyik szüle sem, 
ha módjában állana a születés időpontját tet­
szése szerint meghatározni.

És mit tapasztalunk ? Talán keresik az ér­
demes jelöltet azok, kiknek hivatalból kötelessé- 
gük volna a vármegye közérdekét szem előtt 
tartani? Oh dehogy. Van e körül a szerencsét­
len választás körül politika, vau önző érdek, vau 
ügyefogyott taktikázás, van ügyes és kevésbé 
ügyes cselszövés, ostoba hiszékenység; a szava­
zatok földi gondviselője, médiuma és igen jó 
médiuma mindezeknek, de soha sem gondol egy 
pillanatig sem a közérdekre.

Hiszen e perczbeu hallom, hogy főispánunk 
a harcz kezdetén a nála tiszlelgő és a békés 
megoldást elébe tálezán vivő tiz tekintélyes pol­
gárnak felkínálta, hogy jelöljenek bárkit Domo­
koson kívül és ő akczeptálui fogja.

Folyt tovább a választási küzdelem, s a 
mikor a harcz elmérgesedett, a mikor fontosabb 
érdekek előtt a jogosult személyi érdeknek is el 
kellett némulnia, igenis volt még egy párt, mely 
súlyt fektetett a békére, súlyt fektetett a köz­
érdekre, s elnémította emberfeletti erővel feltö­
rekvő indulatait, odaállt a földi Isten elé, oda- 
nyujtotta fertőzetlen jobbját, s azt mondta: ime 
uram, legyen meg a te akaratod, a kit ez az 
állás megilletett, önként lemond róla, mi érző 
lelkünk keserű fájdalmával is elejtjük őt, de kö­
vessen minket hatalmad felséges uszálya egyszer, 
egyetlen egyszer a nemes önzetlenségben, ejtse 
el az is a jelöltjét, s jelöljünk egy harmadikat, 
ki áldozatot hoz, de kész rá, mert meg tudja

Adórendszerünk alapelveinek történeti 
fejlődése és uj adóreformunk ismertetése.

Irta : N ém e th  A lb e r t  m. kir. p. ü s. titkár.

Folytatás.

Zsigmond alatt minden egész kapu után 30 
dénárt és fél kapu után 15 dénárt kellett fizetni. A 
földes urak házi cselédjei adómentesek voltak.

Albert alatt ismét visszaállitatik a korábbi adó­
kulcs, amennyiben az 1439. VII. czikk kimondja, 
hogy Magyarországban a kamarai nyeromény és uz 
erdélyi részekben az ötvened. Tótorszögban a raar- 
lurina adó szedendő. Az 1471. XXIV. czikk az egy­
házak és egyházszemélyek adómentességét állapítja 
meg ismételten.

Mátyás alatt a korona jövedelmei az előző évek­
hez viszonyítva gyarapodtak ugyan, de uralkodásának 
ötödik évében sem haladta meg a kétszázezer arany 
forintot. Az adótétel időszakonként emelkedett. Kez­
detben az országgyűlés mindon jobbágy telek után 
egy forint adót szavazott meg. Ezt a kiváltságos 
rendek és városok is fizették. Mindezek mellett is a 
korona állandó pénzzavarokkal küzdött. Gyakran köl- 
csőnökkol segitett magán. A tartozást várak és ura­
dalmak adományozásával vagy elzálogosításával kel­
lett leróni. A közterheknek két neme volt elfogadva, 
az egyik a közvotlen, a másik a közvolett adózás. 
A lucrum camorae nyeresége minden jobbágytelekre 
busz dénárt; vagyis 5-re egy forintott rótt. Ezt a 
királyok az országgyűlés hozzájárulása nélkül is szed­
hették. A harminczad czime alatt az áruezikkok után 
vámot fizettek. A hadi költségek fedozésére rendelt 
subsidíuniok szedése az országgyűlés beleegyezéséhez 
volt kötve. A kiváltsági jognak nem csak az egye 
sekro, hanoin egész országrészekre való kiterjeszté­
sével a fenti jövedelemből a kincstárba kevés jö­
vedelem folyt be. Ily helyzetben upénzügyi ba­
jok orvoslására az adó- ób váminontességi ki­
váltságokat meg kellettt szüntetni. Ennek eléréso

érezni a köz baját, és nemes eszményekért is 
hevillni tud. És mit felelt az alkotmányos idő­
szak ura? „Nekem ez a jelölt nem kell, mert 
lelke volt egy pártnak, mely az én megbukta­
tásomra összcszövetkozett."

Oh sancta simplicitas!!
Jól vigyázzon mindenki, minő szót ejt ki 

az ajakáu, mert ha véletlenül ez a hivatalos ha­
talomnak, egyszer erősen vallott, de utóbb eldo­
bott és megváltozott álláspontját nem fedi, úgy 
mint összeesküvő, proskribáltatik, fej vételre Ítél­
tetik, s báza leégettetvéu, sóval behintetik, az 
urnák 1908. és a helyi alkotmányos kormány­
zatnak 2-dik évében. Harminczöt évig dühöngött 
a szabadelvű rendszer, de a hatalmi dölyföt 
ilyen meztelenségében magyar ember nem látta 
sohasem. „Ha a darabont-kormányzatnak több­
sége volt ebben a vármegyében, hogy ne lenne 
nekem ?“ Ezt nem én mondom, más mondta, ki­
nek a szájára az istenek kohójában lakatot nem 
készítettek. És édes székely népem, a kiért lei­
keink emésztő lánggal lobognak, a kiért beme­
gyünk ha kell a vadállatok ketreezébe, a kiért 
a zsarnoki hatalom lábrugdosását, s mániákus 
üldözési rohamát is elszenvedjük, téged úgy ar- 
czulcsaptak, úgy lekicsinyeltek, úgy megrugdos­
tak ezzel a mondással, mint soha még senkit 
kerek e világon.

Mert mi van impliczite ebben a mondás­
ban? Az, hogy benned nincs önállóság, az elédbe 
adott tárgyak felett nem gondolkozol, önkormány­
zatra megérve nem vagy, hanem cselekszel auto­
mata módjára, s egyszerűen reprodukálod azt, a 
mit füledbe súgnak hatalmi parancsszóval.

Ezt békén tűrni, nyugodtan viselni csak 
kétféle ember képes, vagy az, kinek nincs ké­
pessége megérténi az eseményeket, vagy az, ki­
nek önérdeke parancsolja. Harmadik eset nem 
létezik.

De menjünk tovább. Ki látott valaha kap- 
kodóbb, nevetségesebb uralmat? Volt-e még az, 
hogy 20 nappal a választás előtt, még a parancs­
szóra szájtátva várakozók se tudják, hogy mi 
lesz a napiparancs, s kinek a nevével kell tom­
bolni és őrjöngeni a lelkesedéstől ?

Volt-e még valaha, hogy a főszolgabírók­
nak ma egyik, holnap a másik, holnapután a 
harmadik jelölt érdekében kellett a lelkeket pre­
parálni? Volt-e még valaha, hogy a hivatalos 
teendők teljes elhanyagolásával minden tisztviselő 
a forumou lesse a magasból érkező híreket?

Nem és százszor nem I A legelfogultabb, a 
legbefolyásolhatóbb embernek is látnia kell, hogy 
ez az állapot lehetetlen és abszurd. A ki valaha

végett Mátyás 1467. márczius havában tartott or­
szággyűlés elé előterjesztést is telt, melynek az 
lett a következménye, hogy a kamara nyereség- és 
a harmiDCzud eltöröltetett, a kincstári adó és korona­
vám elnevezésével uj közterhek állapíttattak meg, 
melyekre nézve a régi kiváltságok érvényessége meg­
szűnt. A kiocstári adó ezen túl is minden jobbágy 
telek után 20 dénár, de ha egy telken két vagy több 
jobbágy lakik, ezek együttvéve harmincz, illetőleg 
negyven dénárt voltak kötelesek fizetni; és ezen adót 
a földműveléssel foglalkozó összes jobbágyok, a ki­
rály, az egyházi éa világi urak jobbágyai a jászok, 
kunok, és tatárok, sőt még oroszok és a jobbágy tálán 
várnemesek és egyházi nemesek is fizetni kötelesek 
voltak. A koronavámot pedig az áruk után, amik az 
országba behozatnak, vagy innen kivitetnek, a meg­
állapított díjszabály szerint a nemeseket kivéve, ez 
ország minden lakosa és minden külföldi fizetni kö­
teles volt, úgy azonban, hogy a király ezt a vámot 
csak saját tisztviselői által szedethette be és nem 
volt feljogosítva eladomáuyozni, vagy bérbe adni 
Ezekben már a közteherviselés elvét, amonnyiben a 
középkori államrend és az uralkodó jog fogalmak 
keretében lehetséges volt — kidomborítva látjuk. Az 
adóteher nemcsak a jobbágynak, hanem az uraknak 
is a vállaira nehozedott. A föld értéko és jővedelmo- 
zősége a jobbágyak mennyiségétől és minőségétől füg- 
gütt. Emo adóreform által a földesurak súlyos sérel- 
mot szenvedtek, mert a végrehajtás erélylyol fogana­
tosíttatott, a királyi tisztviselők túlbuzgó vagy kímé­
letlen eljárása, ellenszegülést és zavarokat támasztott, 
azonban eme panaszok elbírálásánál Mátyás szigorú 
igazságot tanúsított Mindezek mellett is uémely 
kiváltságok fentartattak, igya zágrábi egyházi nome- 
sek a kincstári adófizetésétől fölmentettek. Zala vár­
megye rendéivel pedig azért volt baj, mert az ujadó 
kivetését és a korona vámjővedelem behajtását meg­
hiúsította. A köztehor viselése tekintetében Erdély 
lakói a legtöbb kedvezést élvezték, Az 147 0 novem­
ber elejére Budára összehívott országgyűlés végzo- 
méuyébeu kimondatott, hogy a törökök fenyegető 
magatartása következtében beállható veszély elhárí­
tására minden jobbágy tolok után egy forint rondki-

uópünnepélyen megfordult, látta a lepényevést. 
Zsákba varrnak egy pár jókedvű fiatal gentle­
mant, s elébtik adnak egy nagy lekváros lepényt, 
melybe valahol a közepe táján egy ezüst forin­
tos van elrejtve. Kezükkel és lábukkal uem 
dolgozhatnak, mert az zsákban van. De falják 
a lepényt iszonyú mohósággal, szurtos lesz az 
arezuk, vidámságot, kaczagó jókedvet csinálnak 
az ezüst forintos után való tülekedésük közben. 
Szakasztott ilyen a mai helyzet. A főszolgabírók 
falják a lepényt, keresik az ezüst forintost a 
hivatalos jelölt személyében.

A nagy népünnepélyre is behatolt a „caba- 
re t“-knak népszeiü alakja a confcrencier, s mo­
solygó derűt, s hangulatot e szavakkal igyek­
szik kelteni: „Ün nincs az én pártomon polgár­
társ, pedig hozok én Önnek mákos patkót s jó 
piros tojást a közelgő ünuepekre." Vannak, fáj­
dalom igen sokan vannak, kik a mákos patkót 
nagyon szeretik. Ezek is azt kutatják, mit kel­
lene tenuiök, hogy ó vele, az ö pártján lehesse­
nek. Oh egek! derítsetek fényességet a nagy 
titokzatosságba, adjatok égi jelt, vezessétek a 
háborgó hullámokon háuyódó hajót a fóispáni 
kegy biztos révébe, és súgjátok meg az áhítatot 
szomjuzó lelkűknek, hogy ki népszerű főispánunk 
hivatalos jelöltje?

Ezek a komikus helyzetek hordják a ma­
gúkban a sírva vigadó magyar részére a komoly 
és megdöbbentő tragikumot. O tt, azon a neve­
zetes cabaretban nevettünk az elmés megjegyzé­
seken, pedig sirnuuk kellett volna.

Isten óvja meg ezt a szerencsétlen várme­
gyét attól, hogy valaha ez a helyzet megismét­
lődjék.

Hanem mondok még valamit, értse meg a 
ki akarja és vonja le ebből a tanulságot.

Angol Indiában van egy város, mely a 
Krisna szentségéről híres. Egész Indiából száz­
ezrek zarándokolnak oda a márczius hónapban 
tartatni szokott ünnepségekre Ezer meg ezer 
hivő húz ilyenkor egy kitömött idomta- 
lan nagy bálvány-istent óriási 16 kerekű kocsi­
kon. A vallási őrjöngök ezen 16 kerekű kocsi 
elébe dobják magukat, úgy szenvednek mártír­
halált. Ez történik még ma is, habár a felvilá­
gosult angolok erősen tiltják a szertartás ezen 
ueruét.

Nálunk is van bálváuy ; ne dobja elébe ma­
gát seuki, mert a kinek leikéu megy á t a 
bálvány-kocsi, azt nem szokta seuki martiruak 
tekinteni. Pedig a lélek egyensúlya a testi ép­
ségnél is előbbre való.

B i z  t a g .

vüli adó vethető ki, de egyúttal föltételül tűzetett 
ki, hogy az abból befolyó pénzösszeg kizárólag a 
törökök elleu az ország alsó részének megoltalmazd- 
sára fordittassék. A király ezeket elfogadta és őmaga 
is kinyilatkoztatta, hogy miután az adómegajáulása 
önkényt történt, azért az ország rendelnek akarata 
ellenére, ilyen rendkívüli adót kivetni soha sem fog. 
Azonban 1486 évben, mikor újabb adó megszavazá­
sának szükségét érezte Mátyás, ogészen uj, szokatlan 
eljárást kísérlett meg. Országgyűlést nőin hirdetett, 
hanem a főpapokat és zászlós urakat összehívta jú ­
nius hó 24-ikére Budára, ahol az ő felszóllitására az 
osztrák háború költségeire újból-egy forint telek-adót 
szavaztatott meg. A köznemességgel pedig azon ürügy 
alatt, hogy őket az ország fővárosába fárasztaui uem 
akarja, egyidöbou az ország külömböző részeiben 
részleges, (tartományi) gyülésekot tartatott, amelyek 
az adó kivetésében megnyugodtak.

Mátyás halálával II. Ulászló választatott meg 
királynak. Azt a változást, ami Mátyás halála óta 
az ország viszouyajbau bekövetkezett, annyira semmi 
som mutatja, mint a közjövedelmek csökkenése Má­
tyás alatt az ország jövedelme 940.000, Ulászló alatt 
pedig 219.000 arany forintot tott. Emészt, Zsigmond 
királyi kincstárnok számadásai szerint 1494 és 1495 
évben az állami bevétel a következőkép a lak u lt: 
egyik évben 177.305, a másik évben 136 634 forint ; 
a kiadáshoz képest egyik évbeu 19.628, a másikbau 
2250 írt. hiányt mutatott. Az adóból 1494 évbeu 
206.571) forintnak, 1495 bon 219.582 forintnak kellett 
volna befolynia; de csak 106.158 illetve 125 637 
foriut folyt be, melynok oka az volt, hogy az adó- 
jövedelemnek felét részint a király oleugedte, részint 
az urak visszatartották. Mátyás őrös kormánya vé­
get érvéu, a rendok az adózást ismét a kamara 
nyereségére szorítják. Az 1492 : 1 és XXVI. törvéuy- 
ezikkek arra kötelezik Ulászlót, hogy a szokott jöve­
delmekkel érje be a Magyarországban a kamara nye­
reséget, az erdélyi részekben az ötvenedet, Tótor­
szágba marturiua-adóc Zsigmond és Albert királyok 
idejében fennállott szokás szerint hajtsa bo. Ugyan­
csak az 1492: UV. t.-cz. intézkedik, hogy az egyházi 
főreudoknok és uomesekuek Budán lévő házai adó-
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Igazságok és tévedések.
Irta : ligro ii ZoUitn.

Két évtizede, hogy a megyei közügyek ltoro- 
bat&os harezossa vagyok ; ezen idő alatt soha sem 
vádoltattam inog azzal, hogy tetteimot önzés, túl­
tengő ámbiczió vagy anyagi előnyök irányították 
volna. Sok ellenséget szereztem magamnak szigorú 
Ítéletemmel és heves támadásaimmal, de mindég azt 
tapasztaltam, hogy azok hamar békültek ki, mert 
látták, hogy csak a közügy szeretető vezet, s hogy 
azért miudég csak áldotok és semmit sem várok. 
Oroszországban azt mondják, hogy ott az abszolu­
tizmust a merényletek tartják egyensúlyban. E me­
gyében, hol a hatalomtól való függést tultong, a 
korrupezió csak azáltal volt mederbe szorítható, ha 
minden kis dolgot önzetlen és független ember vont 
szigorú kritikája alá.

E közszükséget teljesítettem legjobb felfogásom 
szerint s ezért eddig, amikor fülledt levegőnket tisztító 
vihar járta át mindég megjutalmazódtam az által, 
hogy a megye közönsége elismorto eljárásom helyes­
ségét, ha Ítéletét már egy-egy kivégzett despota te­
metése utáu függetlenül hangoztathatta.

Megint a hivatalos gyűrű rémuralma fenyeget. 
Illetékesnek látom magamat a viharzó közéletünkbe 
becsúszott szegletköveket r&pszodisztikusan meg­
világítani.

Leszögzöm, hogy a főispán engem azzal az in­
dokkal kapaczitált Damokosnak, mint alispánnak 
megtartására, hogy mintaszorü ügyes tisztviselő és 
hogy neki nélkülözhetlen. Nem volt szó akkor jó 
szívről, de saját érdekében kért áldozatot azoktól, 
kik esetleg ellene voltak. Tudomással bírok arról, 
hogy a főispán hajszát látott maga ellen Hinléder 
Fels Ernő orsz.-gy. képviselő ur képviselőházi in- 
terpellácziója bejegyzésében. Áz iuterpelláczió indokát 
abban látta, hogy fenn nevezett képviseld urnák 
cirkulussait ügyvédi prakszissához tartozó ügyben 
megelőzőleg közigazgatási utón zavarta. Annak csak 
mellékesen adott kifejezést, hogy ezen akcziót az alis­
pánra is kiterjesztette és hogy sógora, Sebesi, érde­
kében tette.

Hinléder Fels Ernő o.-gy. képviselő ur mikor 
ezen ügyekben a belügyminiszterrel tárgyalt, nagy 
súlyt fektetett arra a vádra, hogy Ugroo Ákos fő­
ispán hatalmát anyagi előnyök elérésére is használ­
hatja az által, hogy mint számos italmérés tulaj­
donossá a pénzügyigazgatásra való befolyásával visz- 
sza is élhet. Más visszaélésekről is tett említést.

Ezen kellemetlen vádakat a főispán, saját sza­
vai szerint, azzal torolta meg, hogy Hinléder Fels 
Ernő o.-gy. képviselőt, mint községi elöljáróságot 
megvesztegetót, okmányszerüleg igazolta.

Nem foglalkozom hosszabban azzal, a mi a nagy 
nyilvánosság olőtt történt, azokkal a vádakkal és 
kijelentésekkel, melyokot a föispáu Hinléder Fols 
Eruö o.-gy. képvisolfl ur ollen, részint a mcgyegyU- 
léson az elnöki székbon, részint azon estén rotulo- 
zott fáklyás tüntetés szónokának mondott válaszában 
tolt, c-ak konstatálom, hogy ez már az alispán bő- 
réro történt kiegyezés után volt.

Az is köztudomású, hogy a tisz'ujitásos köz­
gyűlés napiroudjo olőtt Hinléder Fels Ernő o -gy. 
képviselő urat a főispán a tárgyalási ügyrendünktől 
eltérőkig szóhoz juttatta, mit ő arra használt föl, 
hogy a főispán kijelentéseit „tudva valótlanoknak" 
jelentette ki, s mint tanúra a belügyminiszterre hi­
vatkozott. Erre a szót belefolytotta a szóllásszabid- 
ság folyományaként! harezbó! kikerült főispán. Hin­
léder Fels Ernő o.-gy. képviselő ur saját szavai szo- 
riut, ő ettől fogva a főispánnal sem barátságosan, 
sem más utón 73 napig nem érintkezett.

Hinléder Fels Ernő o.-gy. képviselő ur ezelőtt
k. b. tiz nappal ajánlatott tett nekem, hogy ha én 
Domokos Andort az alispánságra nem támogatom, 
ő velem Ugrón Ákos ellen szövetkezik és, ha együtt 
megyünk fel Budapestre, garaotirozza, hogy a főis­
pánt mint ki Ígéretét az alispán nyugdíjazási kér­
vénye dátumában nem tartotta meg, tizennégy nap 
alatt megbuktatja. Ugyanakkor mondta, hogy egy 
czikke van megirva, már több hét óta, a főispán 
ellen, de a lapok nem adják ki. Válentsik barátom­
mal együtt ajánlottuk Hinléder Fels Ernő orsz.-gy. 
képviselő urnák, hogy közbejárunk Becsek Aladár 
urnái, kivel szívélyes viszooyban vagyunk, hogy cik­
kének teret adjon, Ő ezt sem vette igénybe, hanem 
az nap be állított a főispánhoz dárdásnak, s aláirta 
a főispáni rendeletre toborzott gyűlés meghívóját.

Konstatálom, hogy Hinléder Fels Ernő o.-gy. 
képviselő úrral soha sem bizalmaskodtam, s csak is 
a közügy terén érintkeztem vele. E téren daczára 
o.-gy. képviselői minőségének, magas szellemi kvali- 
fikácziójának, társadalmi rutinjáoak és Írói kvalitá 
sának rendelkezésére állok ezután is. Én maradok 
a ki voltam, hátha ő is vissza tér oda, hol még 
pár nappal ezelőtt állott, amikor egymáshoz való 
viszonyunkat az 6 jelenlétében így jellemeztem: „Dif- 
ferentiánk van az alispán választás kérdésében, de 
megegyezünk a főispán helyzetének tarthatatlanságá­
ban. Egyformán szükségét látjuk, hogy e magye in­
telligens és függetlenebb elemei a köz;gtzgatás el­
lenőrzésére és irányítására szövetkezzenek. Megegye­
zünk abban is, hogy a járásokban koruptió van, 8 
igy a köztünk lévő űrt misem alkalmasabb betölteni,

mentesittessenek ; de az azokba lakó zsellérek, a város 
szokása szerinti adó alá vonassanak. Az 1493-iki évi 
országgyűlésen kíméletlen támadásoknak volt Ulászló 
kitéve, azzal vádolták, hogy a közjövedelmeket ha- 
szontalanságokra fordítja, ő azonban az urakra hárí­
totta minden bajért a felelősséget. Az 1494-ik év 
tavasszán merész tényre határozta el magát, Mátyás 
nyomdokaiban lépve, önhatalmúlag vetett .ki adót. 
De & nemesség az adóbehajtását megakadályozta. Az 
1504: 1. czikben az is kimondatott, hogy amely me­
gye a kamarai nyereségen felül adót vagy segélyt 
önként felajánl, hűtlenség bűnébe esik és nemességét 
elveszíti. Ezen nevezetes kijelentés után az 1526: 
XXXIX. czikk szerint az országgyűlés minden job­
bágy telekre 52 dénár adót vetett ki, 50-et az ország 
közszükségleteinek fedezésére és 2 öt nemzeti aján 
dékul Werbőczi Istvánnak, az adomány értéke min­
tegy 16.000 koronára tehető. Ennek a valódi jelen­
tősége abban rejlik, hogy Werbőczi az egyetlen ma­
gán személy, kinek jutalmazására a magyar ország­
gyűlésen adót szavaztak meg. Werbőczi javára az 
1518 iki országgyűlés is szavazott meg adót. Ulászló 
uralkodásának vége felé a kir. kincstár érdekében 
az országgyűlés oly iráoyu végzéseket hozott, hogy 
két esztendőre rendkívüli adót (fél forintot) szava­
zott meg és elhatározta, hogy az idegen kézen levő 
összes királyi jövedelmek: vámok, bányák és királyi 
városok azonnal visszabocsáttassanak : és a jövede­
lemnek felerészéből törlesztessenek azok a kölcsönök, 
amiket a király ezen vámok, bányák és városok 
tényleges birtokoosaitól felvett. Mindazon által a köz­
jövedelmek jövőbeni elzálogosítása feltétlenül nem 
tiltatott el, hanem csak a királyi tanács hozzájáru­
lásától tétetett függővé. Az 1521-ik évben Nandor- 
Febérvár visszafoglalása érdekében november 19-cre 
Budára összehívott országgyűlés rendet nem haboztak 
magukat megterhelni. A főpapok, urak és birtokos 
nemesek egy esztendei mindennemű jövedelmük fele­
részét a lelkészek és kisebb javadalmaHOk birtokában 
lévő ezüst és aranyszerek értékének tizedrészét aján- j 
lották fel. Emellett fogyasztási adókat hoztak be, 
amelyeknek fizetésére nemeseket és nem nemeseket I

egyaránt köteleztek. Az ország minden lakosára 
legyen az városi polgár, jobbágy vagy zsellér fejen­
ként egy forint adót vetettek ki, s a kamarai nyere­
ség neve alatt ismeretes rendes adót busz deoáról 
huszonötre, az országból kivitt mathák vámilletékét 
huszonötről Otvenre emelték fel. A rendek ugyanak­
kor a királyi kincstár jövedelmeinek szaporítására 
is kiterjesztették figyelmüket. Folszóllitották a ki- 
rályt, hogy az elhanyagolt állapotban lévő sóbányá­
kat hozza rendbe és a sónak külföldről való behoza­
talát tiltsa el. Az adók bebaj'ására és kezelésére 
nézve kivétoles szabályokat állapítottak meg. Minden 
vármegye közönsége két megbízható nomest válasz­
tott meg adószedővé, akik az adóból b folyó pénz­
összeget az országos kincstárba szolgáltatták.

Ebbon az állapotban maradt az adózás II. 
Lajos uralkodása alatt is, mind addig mig a mohácsi 
vészt megelőzőleg, a török elleni hadjárat költségeire 
1525-ben portánkmt újból 1 forintnyi adót szavaz­
tak meg a rendek. Azonban a megajánlott adónak 
nem a főösszegét, hanem a kulcsát állapították meg. 
Ilyen adó kulcsok voltak : a jobbágytelek (sessio); a 
ház (dornus); a füst (fumus vei cominus); a kapu 
(porta). Minthogy a birtokos nemességet a birtok 
terjedelméhez képest a bandérium tartáson kívül a 
személyes felkelés is.terhelte; ennélfogva a királyi 
dictator által kivetett porta adó csak a jobbágyságra 
nehezedett, akik mellett a városi polgárság önállóan 
adózott.

Ferdinánd héttagból álló királyi helytartóságot 
alakított, mely mellett működött a király rendos és 
rendkívüli jövedelmeit kezelve, a magyar királyi ka­
mara, mely 1527—1529 ig Budán székelt és a tö­
rök háború zivataraiba eltűnt, azonban 1531. évbon 
Ferdinánd megújította az iolézméuyt és Pozsonybau 
telepítette le. Az adó meg ajánlás jogát nem bírták 
még a zord idők sem a rendek kezéből kivonni, 
mert azt az adót, melyet nem a rendek szavazták 
meg, a rendi községekbe sem hajtották. Az adó meg- 
ajánlás rendesen egy évre szólt, kivételesen az 
1552. V. és az 1563. III. törvéoyczikkben lett há­
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mint némely főszolgabíró tostc." I’erszo az intelligens, 
függetlou öleinek alatt nem a felizgatott korondiakat 
értettem, kikben a főispán oly örömét lelte, hogy 
azokat a belügyminiszternél lendülctos szavakban be 
is jelentette miot néphősökot. A korondiak börtön 
viselt folizgatóját sem számítottam a megye hivatott 
vozetői közé.

Tévedés és nem is jó biszeraü, hogy én a fő­
ispánt azért akarom megbuktatni, hogy a mogyo 
élére kerüljek, mórt én .oda nem vágyom. Nekom 
kosorvos volna afféle ügyeket tisztázni, hogy a fő­
szolgabíró a tonyészetre alkalmatlan bikát egy egész 
vagy fél kompoua túróért bélyegezteti o be? Az, 
hogy ide más, mint függetlenségi főispán neveztessék 
ki, a dési választás utáni kavarodás óta, lehetetlen 
is, s igy ezen aspirácziómat hiresztelni bornirtság.

Én ezen megyei válságos állapotban is, mint 
barczaimban mindég a közjót s nem személyemet 
tolom előre, s annak idején sem hittem, hogy Tisza- 
Perczel csak azért követte el a nov. 18-iki merény­
letet, hogy én képviselő legyek, hanem olvomet ér­
vényesítendő más személyek érdekében fáradtam. 
Bejártam szigorú, hideg télben 35 községet, abból 
vagy nyolezat kétszer is. Utaztam az agitáczió szer­
vezése érdekében Budapest, Marosvásárhely, Kolozs­
vár, Székolyudvarhelv stb. városokat. Ezek szeriot 
azokban az időkben használtam a közjónak a nélkül, 
hogy kihasználtam volna.

Gyakorlati pályán szereztem elméleti képzett­
séget, melynek elismerését legutóbb abban is látom, 
hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a 
tagositási-anketten képviseletével megbízott és úgy 
közgazdasági, mint állattenyésztési szakosztályának 
tagjává választott.

Képviselő azon időkben voltam, a mikor fiatal 
embernek nem sok szava volt, de elég szorgalmasan 
tanultam Apponyi gróf, Iloránszki, Bőthy Ákos, 
Ilodossy, Csemegi Károly stb.-tői. Azt hiszem elég 
jó nevű professzorok, különösen, ha a személyes 
érintkezésen kívül még privát órát is kap az 
ember tőlük.

Toliamat Bartha Miklós, báró Kaas Ivor, Áb­
rányi Kornél stb., kikkel hosszú (ideig volt, s ré­
szint van ma is szerencsém barátságosan érintkezni, 
irányították. Igyekeztem az igazságot meglátni, s 
annak nyers erejével hatni, de távol állani a kabarét 
stílustól, mely tiszteletlenségeket mond, hogy igaz­
nak lássák.

Mikor képviselő voltam akkor még, ha vélet­
lenül a kerületek ki nem forrott embert küldtek a 
parlamentbe, nem volt baj, mert a hivatott politi­
kusok tömegének szuggessziv hatása oly nagy volt, 
hogy nem fejlődhettek ki olyan jelenetek, mint a 
napokban a belügyminiszter előtt, hol a tanácskozás

rom, illetve két évre az adó megszavazva. Mátyás 
idejében megajánlott I frtnyi adótétel Ferdinánd alatt 
csak három ízben 1539., 1542. és 1545-ben nyert 
alkalmazást. Az 1542-iki 1 forintnyi rovást a tiexagé- 
sima egés/.itesse ki, mely az adómentességet élvezők 
vagyoni adója akart lenni és benne az adózás álta­
lános jelleget Oltott. A beszterczebányai 1542. XXVIII. 
t. ez. szerint az egytelkes nemeseit ingó vagyonuk­
nak, a sz ibad királyi és bánya városok polgárai ösz- 
szes vagyonuknak hatvanad részét, a kissebb egy­
házi javadalmasok összes jövedelmüknek tizedrészét 
fizették adóba. Az általános teher viselés elvéből 
kifolyólag a szolgák bérűknek 5°/0 ával lettek meg­
adózva ; sőt a külföldi kereskedők is adó alá vétet­
tek, áruiknak negyvend részével adóztak. A török 
hóditás terjedésével, azok a községek, melyek, meg­
hagyattak a király uralma alatt, de közel estek a 
törökökhöz, különös helyzetbe jutottak. A török zak­
latta, rabolta azokat. Úgy a nemesok, miot a job­
bágyok, hogy az ellenségtől kíméletet nyerhessenek, 
adót Ígértek és fizettek a töröknek, mert saját ki­
rályuk képtelen volt őket megvédeni. Mikor a király 
békét kötött a törökkel eme viszonyt számba vette, 
és az 1548: XXIV. t.-czikkben kimondotta, hogy 
azon jobbigyok, kik a töröknek is adóznak, a ki­
rályi adóknak csak leiét kötelesek fizetni, vagyis 
portánként például a megállapított 2 forintnyi adó 
helyett a hódúit községek csak 1 forintot fizettek.

A 35 vármegyéből már ekkor 12 vármegyében 
a király a törökkel osztozott. Az 53442 porta adó­
zónak több mint 10"/0'a töröknek adózott. Ezen be- 
bódolá8 a királyt pénzügyi és politikai tekintetben 
erőssen sújtotta. Már 1546-ban mintegy 303.104 fo­
rinttal volt adósaa az idegen és hazai zsoldosoknak. 
Ez okból volt képtelen a jobbágyságot uj, nobéz te­
herre! az ingyenes közmunkával megróni, melyet az 
egyes vidékek a hozzájuk logközolobb eső vóghe- 
lyeknél természetben szolgáltak le, a távoli várme­
gyék jobbágysága podig pénzen váltott meg.

(Folyt, köv.) •
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bíy módon vezettetott be, hogy annak a kegyelmes 
Ur mosollyal kellett véget vessen.

Az ilyenek miatt bizony inkább állítódik vár­
megyénk pellengére, mint az alispán jelöltért.

Igaz, hogy parlamentünk és közéletünk nivójn 
nagyon sülyedt.

„Honni sóit qui mai y ponse."

A modern politikus.
Szókelyudvarhely, márcz. 28

Hinléder Ernő ur — van-e aki e nevet nem is- 
meri ? — közéleti és politikai tevékenysége ott kez­
dődik e vármegyében és a képvisolöházban, amidőn 
tova nov. havában egy interpellácziót jegyzett be a 
Ház interpollácziós könyvébe: Udvarhelyvármegye 
főispánja, alispánja és főszolgabírói korrupeziója 
tárgyában. Az interpelláczió, sajnálatunkra, benszo- 
rult Hinléder Ernőben. De tervét, kétségtelen, elérte. 
Meggyanúsította az ország szine előtt Udvarhelyvár­
megyét., főispánjával, hivatalnoki karával egyetem­
ben pellengére állította.

A támadás az egész vármegye közönségét mo­
bilizálta, mivel nyilvánvaló volt a támadás mögött 
rejtőző ezélzat és érdek és megállapítható volt a 
bosszúállóé azért a Sarcéért, mely Hinléder Ernőt 
az október hó 4-én tartott alispánjelölő értekezleten 
érte azzal, hogy akkor még saját külöojelöltjét a 
íőispán óhajtásával teljes összhangban mellőzték.

Az áttetsző czélzattal intézett támadás csak 
összekovácsolta a megye szioe-javát és köztudatba 
ment át, hogy a megyei tisztviselőkart teljes egé­
szében megtartani kell, mivel barezrakész embereket 
— miképpen ennek Ugrón Ákos főispán annak ide­
jén kifejezést is adott — nem úgy képezünk a jö­
vőre, ba büntetünk, de ba fátyolt borítunk a múltra 
és a bosszuállás kétélű fegyvere helyett a szeretet­
nek melegével karoljuk fel és támogatjuk azokat az 
embereket, kik tudásukkal, ambicziójukkal, ügysze­
retetükkel kívánják e vármegyét szolgálni.

Ez képezi röviden összefoglalva intermezzóját 
a törvényhatósági bizottság október 4-én Ugrón Ákos 
főispán elnökletével megtartott értekezlete egyhangú 
megállapodásának. Es ez képezi rugópontját Hinlé­
der Ernő megindult tevékenységének.

Tehát, a Ház interpellácziós könyvébe bejegy­
zett, de el nem mondott interpelláczió, vagyis a 
vármegye főispánjának és egész közigazgatásának 
meggyanusitása ellen Udvarholymegye törvényható­
sági bizottsága deczember 7-ikéu tartott közgyűlés­
ben felemelte tiltakozó szavát és Soó Gáspár biz. 
tag indítványára Ugrón Ákos főispánnak és a tiszt­
viselőkarnak, s még külön Dániel Lajos biz. tag 
indítványára Damokos Andor alispánnak bizalmat 
szavazott, erélyes szavakkal utasítván vissza a nem­
telen meggyanusitást és biztosította őket változatlan 
szeretetéről.

És eBte, természetesen, már mint az ilyenkor 
szokásos, fáklyák lobogó fénye és kedves füstje mel­
lett ünnepelte a törvényhatósági bizottság a főispánt, 
ki a hozzá intézett beszédre adott válaszában meg­
botránkozással konstatálta azt a „hallatlan esetet, 
hogy egy 48-as képviselő, mivel ő (a főispán) a köz­
élet megtisztítását feladatául tűzte ki, s igy az er- 
dőpanamák ellenében is felvette a küzdelmet, — tá­
madást intézett ellene s ehbez keretül használt egy 
egész tisztviselőkart, egy vármegye egész közigazga- 
tását.“ Ez a 48 as képviselő, mint a nyájas olvasó 
kitalálta: Hinléder Ernő volt.

És Hinléder Ernő volt az is, aki ugyanakkor 
tehetetlen dühében a legközönségesebb meggyauusitá- 
sok vádját hirdette uton-utfélon Ugrón Ákos személye 
ellen, sőt Ugrón Ákos főispán ellen olyan megirt 
ujságezikket akart a helyi lapok hasábjain elhe­
lyezni, melyet ismertetni nem tartok ildomosnak, 
attól tartván, hogy e papiros belepirul és amelyet, 
tisztelettel viseltetvén Ugrón Ákos személye iránt, 
közlésre nem fogadtam el, megakadályozni igyekez­
vén a vármegye békéjének felforditását. Nem rajtam 
múlt, hogy e közlemény enyhébb, de még mindig 
sértő formában a kolozsvári Ellenzékben megjelent.

így érkeztünk el a deczember 12-iki tisztújító- 
közgyűléshez. Úgy vélem még a legelfogultabb rossz­
akarója is e vármegyének, kénytelen meghajtani 
zászlóját az előtt a frappánsan megnyilatkozó biza­
lom előtt, melyben ott a vármegye törvényhatósági 
bizottsága főispánját és aliepáoját, de az egész tiszt­
viselőkarát részesítette. E közgyűlésen történt, hogy 
napirend előtt felszólalt Hinléder Ernő, s azt a pár

pillanatot, moly felállása és az olnök által történt 
szómegvonás közt volt, arra használta föl, hogy a 
legdurvább meggyanusitás vádját vágja a főispánhoz. 
Bizony-bizony szinte megjárta merészségéért. És 
ekkor büszkén ütött zsebéro Hinlédor Ernő és be­
szélt italmérési engedélyekről és beszélt kifent kar­
dokról, melyekkel készen várja az elégtétel kérést, 
illetve adást. Jellemző tünet.

E tisztújító közgyűlés alispánválasztását Hinlé­
der Ernő megfelebbezte, s azt formaságok be nem 
tartásáért, a közigazgatási bíróság megsemmisítette. 
Nem térek itt ki a kulissza mögött töriéntekre, a 
reversalisra és mi egyébre, azok már kellő megvilá­
gításban állanak a nagy közönség előtt; csupán csak 
azt említem föl, hogy a korteskedés a bolügyminisz- 
ter nevével indult meg, ki, állítólag, a múltkor az 
ő beleegyezésével megválasztott jelöltet most nem 
tartotta alkalmasnak a megválasztásra. Hát ez az ál­
lítás, méltán keltett megdöbbeotést, mivel az a vár­
megye autonómiájába való beavatkozást jelenté.

És itt találkozom én Hinléder Ernővel, az 
oklándi kerület törvényhozójával. Amidőn megjött e 
hir, egy csikket Írtam e lap hasábjain, melyben 
azou nézetemnek adtam kifejezést, hogy amennyiben 
felülről diktálják, hogy egy vá'raegye kit válasszon, 
vagy kit ne válasszon meg alispánjául, az igen is, a 
vármegye autonómiájába való beavatkozást jelenti, 
ami mindenesetre veszedelmes lehet, ha a kimúlt 
kormány ténykedéseit vizsgáljuk. Hisz maga nagy­
nevű miniszterünk, Andrássy Gyula gróf is, az alkot- 
mánybiztositékok megerősítésével a vármegyék ön­
állóságát, erejét kivánja biztosítani.

Ezen nézetem, duezára nem politikus voltam­
nak, több tekintélyes férfiú nézetével találkozott, s 
ha Hinléder Ernő ténykedéseit tesszük vizsga tár­
gyává arra a konklúzióra jutunk, hogy ő maga is 
helyeselte volna ez álláspontomat, ha az a czikk a 
deczemberi tisztujitást megelőzőleg lát napvilágot, 
így azonban, egy Ugrón Zoltánhoz czimzott för- 
medvényben csekélységemet is előveszi, a főne tudja 
honnan merített úri nonsalauszszal megállapítja, hogy 
egy iparos, már mint én, ehhez nem érthet, annak 
bírálata a politikusok számára, már mint az ő szá­
mára, van fontartva.

Éo elhiszem, hogy Hinléder Ernőt bölcsőjében 
a politika külön angyala csókolta homlokon, 3 alája 
fehér lovat ada, beküldte 'Udvarhelyvármegye politi­
kájának intézésére és boldogitására.

Én elhiszem neki, hogy mint ő állítja — „ma­
gas szellemi kvalifikácziójával11 roppant meg van 
elégedve, s a politizálást magának sajátítja ki. Azt 
azonban engedje meg Hinléder Ernő nekem, szegény 
adófizető polgárnak, hogy a becsület kérdését még 
sem lehet kvalifikáczióhoz kötni, s a huszadik szá­
zadban még sem a szerint taksálják az embereket, 
hogy ennek van ügyvédi oklevele, amannak nincs. 
Papp Béla, vagy isten tudja hogy is hívjáknak is 
ugyanazon kvalifikácziója volt, mint Hinléder Ernő­
nek, és mégis felakasztották. Mert vége van annak az 
időnek, mely csak a diplomától szabadalmazott mun­
kát becsüli.

Amikor én azt írtam, hogy mindazok, kik 
Damokos Andorra dcezemberben leszavaztak, olyan 
becsületbeli kötelességet vállaltak, mely arra 
kötelezi őket, hogy a választás megismétlésével 
szavazatukat újra Damokos Andorra adják le, — ak­
kor én hitem és erős meggyőződésem szerint — be­
csületesen és logikusan cselekedtem és joggal szól­
tam hozzá a kérdéshez. Igen, mert úgy véltem, hogy 
vége annak a korszaknak, hogy akarjuk az erényt, 
ba igy parancsolják; lelkesedünk a közélet tiszta­
ságáért, ha ez a kiadott jelszó; mert mi nem va­
gyunk rosszak, de nem is vagyunk jók ; az alkalmaz­
kodásban hasonlók XV. Lajos udvaronczához, aki 
arra a kérdésre, hogy mikor betegedik le a felesége, 
udvariasan azt felelte: „Mikor felségednek totszik.. . “ 
Nos, én hittem, hogy nálunk a morál többé uem 
akkor szül, amikor a kegyelmességckuck tetszik, s 
Udvarholyvármegyében a béke és egyetértés csak­
ugyan meg van és úgy van megteremtve, hogy az 
fölzavarhatatlan, s azután a manőver után, melyet 
Hinléder Ernő a főispán ellen indított és moly fias- 
coval végződött a törvényhatósági bizottság vezető 
embereinek csattauós visszautasitásán, — a rend és 
nyugalom örök élotü itt.

Szóval a helyzet mérlegelése, és a körülmé­
nyek azt bizonyítják, hogy logikusan jártam el, 
amidőn kétségbe voutam az autonómiába való bo- 
vaatkozás jogosultságát. Logikusan, amit Hinléder 
Ernő ténykedéseiben mikroskoppal som lehet fel­
fedezni, mivel az ő ténykedése olyan, mint a ve-

lonczei macskák diplomája, melyek nyakán csen­
gettyű van. És hirdeti, hogy vigyázz! mert itt jön 
a macska. A csengettyüs macska pedig évekig nem 
eszik galambot. Amint hogy Hinléder Ernőnek sem 
hiszi el senki, hogy cselekedeteinek rugója a tiszta 
önzetlenség.

Talán még említhetném a folyó hó 17-én tar­
tott értekezleten történteket, melyen Hinléder Ernő 
újra heves kifakadással illette a főispán ur szemé­
lyét és megemlékezhetném a két nap múlva tartott 
értekezletről, ahol meg égig magasztalta azt a fér­
fiút, kit előbb sárral dobált meg, és végül rátérhet­
nék az Ugrón Zoltánhoz intézett filippikára, mely­
ben megtagadva önmagát, azokat az embereket vá­
dolja meg főispán-ellenes akczióval, akik együtt 
küzdöttek a főispánnal és akik készek voltak őérte 
a tüzbe menni, amit az ő személye ellen, éppen 
Hinléder Ernő által, intézett támadás visszaverésé­
vel kézzelfogbatólag bebizonyítottak és felsorolhat­
nék még sok más egyebet, amelyek mind-mind azt 
bizonyítanák, hogy a logika abszolúte nincsen ősz- 
szefüggésben a Hinléder Ernő ur által magáról el­
ismert magas szellemi kvalifikáczióval.

Az élet rejtelmei előtt olykor álmélkodva áll 
meg a bölcsesség és tapasztalat. Égig érő sikert lát, 
mely csupa léhaságra van építve. Azonban a népet 
többé becsapni és félrevezetni nagyhangú frázisokkal, 
éretlen viczekkel, úgy vélem nem lehet. Az látja az 
itt folytatott küzdelmet és tudja, hogy ostoba kor­
tesfogás azt állítani azokról, kik Damokost támo­
gatják, hogy a főispánt akarják állásában megren­
díteni -— és tudja mérlegelni és értéke szerint be­
csülni azt a logikát, melyot Hinléder Ernő a megyei 
közélet buzgó purifikálása körül kifejtett. Mert ki 
hiszi, hogy őt ténykedéseiben magasabb czélok veze­
tik? Én nem. De Hinléder Ernő sem.

B e c s e k  A l a d á r .

H Í R E K .
Hzékelyudvarhely, márcz. 29.

E g y rö l-m á sró l.
Tavaszok jönnek, tavaszok mennek. Évről évre 

csak a természet ujhodik meg, csak a lombfakadó 
fákon hasad ki a bimbó, csak az illatos szabadban 
van valami íönséges harmónia. Az ideális emberek 
lelkében újra elevenné lesz a rajongó szeretet, csak 
a melankolikus halandót tartja örökös egyhangúság­
ban a panaszkodás.

R^gen nem volt olyan szomorú a tavasz, mint 
az idei. Az emberek lelkén ott zsibbaszt a remény­
telenség. Curtiust várja mindenki, a ki az emberek 
reménységét összeforrassza. Mint valami fojtó levegő 
ott ül szivünkön a bizonytalanság, csak a Termé­
szet élete indul pezsgő mozgásba, az emberek las- 
sankiDt elernyednek a várakozásban és a kenyérke­
reső egzi8ztencziák romlásán szinte elvesztjük élet­
kedvünket.

Szomorú jelek, ezek. Az ember életében a re­
mény az a lelki kincs, mely jövőt czélozza. A re­
mény az, mely annyiak családi életét szabályozza, 
pallérozza és csiszolja. A remény az : mely önbizal­
mat önt a munkás ember leikébe és hitet vés a 
szomorú napokban is.

Ma napság mindeoki ogy-egy temetőnek nézi a 
közéletet. Mintha Saphir mondása volna felírva az 
emberek lelkében, aki azt mondta : „Az ember egész 
életo temetés: 12-ik élőt évével eltemeti viruló, mo­
solygó gyermekkorát. 18-ik évével rózsás ifjúságát, 
20-ik évével első szerelmét, 30-czal az emberiségbe 
vetett hitét, 40-ik évével reményeit ; 50-el vágyait, 
60 utáu lassaukint mind az öt érzéket és igy temeti 
folytou öumagát a koporsóig.0

Ha az iparos, akár a kereskedő élőiét vizsgál­
juk, úgy találjuk, hogy mindegyiké ijesztő, szomorú 
és nehéz. Panaszkodik a földmivos, a ki szereti a 
földet s mégis kiváudorol, pauaszkodik a hivatalnok, 
a ki ur és mégis alacsonyabbnak érzi magát a leg­
utolsó gépuél, pauaszkodik mindenki, a ki a kenyér- 
harezbau uzorepot tölt be.

Vajjou mi ennek az oka ? Az ország mai hely­
zetű ? Kétségkívül egy államnak legelső feltétele, 
hogy államformája reudezott, parlamouti élete nor­
mális és életképes tényozö, az állami élőt üdvös és 
akarat erős, muukás irányítója legyen.

Minden politikától meuten itélkozvo a mai hely­
zetről, az ez egyszer bizonyos: hogy a mai elégedet- 
leuségnek az emberek tömege, az Össz társadalom 
az oka: az a társadalom, a mely túlon túl sokra 
vágyakozik, a ki túl igényes és nőm tud lomondaui 
a vágyakról.
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Az emberi kebel olyan, mint a szivacs, sőt ta- 
láu még rosszabb, mert sehogy som tolik be vágy- 
gyal, minden vágy magában hordja a másiknak a 
csiráját., minden kiolégitott vágy újat szül.

A vágyak ki nem elégitése aztán növeli az elé­
gedetlenek számát, a kik roményeikot is elvesztik.

Szomorú jeleuségok ezek nagyon, pedig csak 
rajtunk áll, hogy mindoz megváltozzék.

G yerm ek-nap Székelyu dvarhelyen . A
társadalmi jótékonysági intézményok közül az orszá­
gos Gyermekvédő Liga az, mely rövid idő alatt az 
ogész társadalmat meghódította. A társadalmi nyo­
mor sokféle alakulata között a legszánandóbb a zül­
lésnek induló gyermek. Ezt kell megmenteni. Konok 
a czélnak elérését tűzte ki a Liga, mely Székely- 
udvarhelyen április hó 2 (in és 3-ikán gyermeknapot 
tart. Ezen a napon kereskedőink, iparosaink, a sza­
bad lateiner pályák emberei bevételük egy bizonyos 
százalékát a gyermekvédő-alap javára adják. Kér­
jük nemesen érző közönségünket, hogy bevásárlásait 
e napon eszközölni szíveskedjék. A szánalom, a kü- 
uyörületesség és a felébresztett lolkiismeret az el­
hagyott gyermekekért hozzon áldozatot.

K inevezés . Az igazságügyiminiszter Zagzon 
Kálmán székelyudvarhelyi törvényszéki joggyakor­
nokot a gyergyószentmiklÓ8Í járásbírósághoz jegyzővé 
nevezte ki.

A z alispán  v á la sz tá s  pályázati határideje 
tegnap délután járt le. Az alispáili állásra pályáza­
tot adtak be: Dr. Domokos Andor, dr. Demeter Lö- 
rincz, dr. Gyarmatiig Dezső, Gotthárd János, Gálffy 
Kálmán, dr. Keith Ferencz, br. Orbán János, dr. 
Paál Árpád, dr. Pálffy Ferencz, dr. Pálffy Jenő, dr. 
Sebest Jankó, Szabó Gábor, Szabó Nándor, Vájná 
Miklós, dr. Válentsik Ferencz. A választás előrelát­
hatólag április 15-éu tartandó rendes közgyűlésben 
lesz megejtve.

E m lékünnepély. A szent Ferencz-rondiek 
vezetése alatt álló róm. katb. elírni fiúiskola, min- 
jeleztük, a magyar szabrdság hajnalának évforduló­
ját ma vasárnap este a Budapest-szálló nagytermé­
ben ünnepli meg. Az intézet növendékeinek közre­
működésével színre kerül 1848. roárcz. 14, 15. és a 
szabadságharcz. Az ünnepély 7 órakor kezdődik és 
fele jövedelmét az agyagfalvi emlékoszlop javára 
fordítják.

H alálozás. Özv. Bokross Istvánná született 
Fábián Róza életének 62-ik évében, f. hó 22-ikén 
jobblétre szenderült Budapesten. A megboldogultban 
Szabó Andrásáé szül. Bokross Irén édesanyját gyá­
szolja.

Egerp&taki Kiss Károly agyagfalvi reiurmá- 
tus lelkész életének 76-ik, boldogbázaságának 46-ik 
évében f. hó 27-ikén elhunyt. Hü szolgája volt az 
Urnák közel félszázadon keresztül. Egyháza és csa­
ládja javára folyt le életének minden mukáasága. 
Szavában és cselekedeteiben krisztusi hittel és sze­
retettel harczolta meg az élet harczát, hogy méltó 
legyen az örökélet koronájára. Hült tetemét f. hó
29-én d. u. 2 órakor, templomi gyászszertartás után, 
helyezik örök nyugalomra az agyagfalvi református 
sirkertbe. Halálát neje született Benedek Zsuzsánna, 
gyermekeivel, unokáival gyászolja.

A  fo g y a sztá si és értékesítő  szövetk e­
zet, tekintettel arra, hogy f. hó 25-én a tagok kellő 
számban nem jelentek meg, közgyűlését f. évi ápril 
12-én d. e. 10 órakor tartja meg a vármegyeház 
kistermében, melyre a tagok azzal hivatnak meg, 
hogy az alapszabályok értelmében, ha 3Ö tag meg 
nem jelenik is a gyűlés határozatképes lesz. Az 
igazgatóság.

L e lk ig y a k o r la to k . A székelyudvarbelyi iérfi- 
coDgregatio tagjai részére Hirschler József kanonok, 
kolozsvári plébános, f. hó 29-ikétől április hó 4-ikéig, 
naponta d. u. G órakor a róm. kath. főgimnázium 
nagytermében lelkigyakorlatokat tart

P illéresté ly . A Nőegylet április hó 1-én, 
azaz szerdán tartja ez évadban utolsó fillérestélyét. 
Ez estélyre a rendezők Dr. Vass L'ijosné és Nagy 
Elemérné a következő érdekes műsort állították 
össze : 1. Ki a nyertes ? (Bohózat 1 felv.) Személyek : 
Orvos: Dr. Visky Károly, egy ur: Nagy Elemér, 
Inas: ,  * 2. Népdalokat czímbalmazik Fercnczy
Margit. 3. Kaczagnom kell, vig magánjelenet, elő­
adja Lányi Ibolyka. 4. Népdalokat énekel czigány- 
kísérettel Palló Imre, koll. tanuló. 5. Szaval Dr. 
Kovácsy László.

A z unitáriusok hangversenye a hozzá­
fűzött várakozásnak megfelelőig folyt le 24-ikén és 
a Budapest-szálló színháztermét zsúfolásig megtöltő 
közönség osztatlan tetszését méltán érdemelte ki. A 
műsort Dr. Paál Árpádué remek hegedű játéka ve­

zette be, ki Vieuxtomps Ballado ct polonaisso-t adta 
elő virtuozitással, és boosőségteljes, meleg előadásá­
ban a közönség szivéhoz férkőzött. A zonfiorurószt 
Jakab Miklósné látta ol stílszerűen. A kiváltott tot- 
szést egy pár magyar népdal ráadásával hálálták 
meg. Ezután Józan Miklós budapesti unitárius ospo- 
rcs, a kiváló ogyházi szónok tartott mintegy öt ne­
gyed óráig tartó szabadelőadást az Amerikába sza­
kadt székelyekről. A közvetlen tapasztalatokból mo- 
ritett előadás mindvégig lokötötte a hallgatóság 
fieyolmét. Most Pap Irmuska lépett a színpadra s 
Szép Ilonkából és Varázskeringőbői énekelt egy pár 
fülbemászó vószlotot; tisztán csengő terjcdolmos hangja, 
előadásának közvetlensége, elfogulatlansága egykép fo­
kozta a hatást és a közőoség zajos tapssal jutal­
mazta. Fercnczy Lcnko a „Magyar dalt" szavalta 
Ízléssel, közvetlcuséggel; moleg hangjával, értelmes 
doklamácziójávnl osztatlan tetszést aratott. A zon­
gora kíséret, melyet Kassay Irénko szo'gál látott, 
úgyszintén a karének kongeniálisan illeszkedett a 
költeményhez. A gazdag műsor utolsó számát Szi­
geti József Becsületszó egy folvonáso: vigjátéka ké­
pezte. A darab szereplői: Bocs Endréué, Nősz Ilonka, 
tiálffy Erzsiké és a férfiak : Mátéffy Domokos, Bocs 
Endre és Lányi Imre műkedvelőket jóval felülmúló 
routinnal játszották meg szerepüket és kedves, köz­
vetlen játékukkal állandó derültségben tartották a 
közönséget, mely bőven adózott az elismeréssel. A 
közönség műsor végével kedves emlékekkel távozott 
az estélyről, melynek műsorából — éa azt sajnálat­
tal konstatáljuk — Székely (Jakab) Gyula, a buda­
pesti Népsziuház-vigopora jeles művészének éüek 
száma közbejött akadályok folytán elmaradt. Végül 
teljes elismeréssel kell megemlékeznünk a rendezők­
ről, kik fáradhatlan ügybuzgalmukkal méltán érdem­
lék ki a legmelegebb elismorést.

Az estély anyagi oldalának elszámolásáról a 
következő sorokat vettük: Az unitárius egyházköz­
ség hangversenye mind erkölcsileg nrnd anyagilag 
igen szép sikerrel végződött. Összes bevétel volt 
781 IC. 10 fill. Kiadás 264 K. 30 fi'l. Tiszta jövede­
lem 516 K. 800 fiit., mely összeg a templom építési 
költségeire fordittatik. A hangverseny jövedelmét a 
következő felülfizetések gyarapították: Fábián Jó- 
zsefné, Barabás András, Id. Dániel Gábor, Dr. Fe- 
renczi Géza, Kisgyörgy Sándor, Klein Géza, Dr. 
Révfy Zoltán, Sükősd Miklós 10—10 K. Bodolla Gá­
bor 6 K., Molnár Károly, Persián János, Dr. Jan- 
kovich Pál, Péter Sándor 5 —5 K. Stratzinger Emil, 
Nagy Elemér, Gönczi Lajos, Dr. Egyed Balázs, Dr. 
Válentsik Ferencz, Deák Lajos, Ferenczi István 4 —4 
K., Györfi Titusz, Solymossy Endre, Csongvay Géza, 
Barcsay Károly, Sebessy János, Pálffy Jenő 3—3 
K. Jánosi Péter, Id. Szakács Károlyné, Pap Gergely, 
Sterba Ödön, Geréb Ziigraond, Bitogh Pái 2 —2 IC., 
Jakabii Lajos, Jakabfi Laiosné, Fábián Ferencz, Soós 
József 1—1 IC. Barabás Aronné 40 fill. Ugyanez al­
kalommal László Domokos ajándékozott 5 K.-át. 
Együtt 173 K. 40 fill. Úgy a nagylelkű adakozók­
nak, mint az estélyen közreműködő szereplőknek a 
szent czél érdekében tanúsított buzgalmukért ez utón 
is hálás köszönetét mond a rendezőség.

A  V ad ász-társaság  a múlt vasárnap tar­
totta rendes közgyűlését Fás Gyula kir. erdőmoster, 
a társaság igazgatójának elnökléaével. A közgyűlés 
megvizsgálta a számadásokat, melyeket a legnagyobb 
rendben talált, miért is köszönetét és elismerést 
szavazott a társaság buzgó pénztárosának, Simó 
Mátyásnak. Intézkedtek a mintegy 270 koronát kitevő 
tagdij hátrálékok behajtása felől, mely után a vá­
lasztmányt egyhangúlag újra megválasztották, mire & 
gyűlés véget ért.

Szent A ntal-esté ly . A szent Autal társ m g 
f. hó 25 én tartott estélye, melyet Bocz Eadréoé és 
Pálffy Aladárné rendoztek, nagy közönséget hozott 
össze, úgy hogy szűknek bizonyult a főgimnázium 
nagyterme. Szabó Antal éneke után Szemléz Ferencz 
szavalta sajat szerzeményű „A folyondár" czimtt gyö­
nyörű költeményét, mely óriási tetszést váltott ki a 
közönségnél. Majd Orbán János keresz’uri plébános 
nsgyszabásu előadásba ismertette a kereszt jelentő­
ségét. azután Balássy Juliska a tőle megszokott 
finom előadásával szavalta Vörösmarty a „Hontalan" 
czimü költeményét. Egy kitünően betanult Quartettet 
adott elő: Dézsy Lsjos, Szabó Ernő, Barcsay Béla 
és IJargita Károly. Flórián Margit hatásos szava­
lata zárta be ezen érdekes estélyt. A következő es­
tély vasárnap azaz april 6-án lösz a főgimnázium 
tornacsarnokában, melyre a rendezőknek sikerült P. 
Tréfán Loonard kolozsvári zárdafónököt megnyerni 
szabad előadás megtartására. A telyes műsort a jövő 
számban közöljük. Ez estély elnöko: Özv. tionda Jo- 
nőné, rendezők: Szebeny Antalné, Szentpétery Fe- 
renezné és Zimny Ferenczué.

O rszágos vásár. A tavaszi országos vásár 
jóval kisebb gyülekezetei hozott össze a városba, 
amiut azt várni jogosan lőhetett. A 22-ikén beállott 
baroravásárra 4500 drb. állatot hajtottak fel, miből 966 
átirás történt. Óriási mértékbou mogérzett a vásár 
első napján, hogy a székelyvasut miért a miért nem, 
lehot taláu épon azért, hogy közgazdasági életünket 
hathatósan szolgálja, a vásárra órkozőket egyszerűen 
Héjjasfalván hagyta, nem várván be a személyvona­
tot és az azon a vásárra igyekvő utasokat. Innen 
van aztán az, hogy a körösiét nem állott arányban 
az óriási és szép kínálattal. A kirakó vásár-napja 
26 ikán volt, és az is gyengének mondható. Az 
utczák egyáltalán nem bizonyultak szüknok, s 
igy a sátrasoknak panasza a gyenge keroslet ollen 
jogosult volt.

A k özig a zg a tá si tanfolyam  v izsgá ló  
bizottsága . Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
a marosvásárhelyi közigazgatási tanfolyam vizsgáló 
bizottságának tagjaiul 1908. évre a következőket ne­
vezte k i : Elnökké : Ifjabb Ugrón Gábor főispánt. 
Helyettes eluökké: Dr. Láni Oszkár tanfolyami igaz­
gatót. Kérdező bizottsági tagokul: a tanfolyam ösz- 
szes előadóit, valamint a következő kültagokat: Bakó 
András körjegyzőt, dr. Brada Sándor ügyvédet, Deák 
Lajos kir. tanácsos, tanfelügyelőt, Dósa László kir. 
főmérnököt, az államépitészeti hivatal főnökét, Jakab 
Rudolf kir. Ítélőtáblái bírót, Páll Károly ov. rof. 
tanárt, Sebess Jenő ügyvédet, Szenner János körjegy­
zőt és dr. Udvarhelyi Dezső kir. ügyészt.

Adom ány a Tanszerm úzeum nak. Felké­
rettünk a következő sorok közlésére : Az udvarhely- 
vármegyei taoitóegylet népiskolai tanszermúzeuma 
részére a zürichi meteorológiai intézet földrengést sza­
koszt dya Heim Albert tanártól: „A földrengések és 
azok megfigyelése" czimü, német és franczia nyelvű 
értekezést, — továbbá a földrengések időpontjának 
pontos meghatározására vonatkozó vezérfonalat és a 
svájezi természettudományi társulat által a földren­
gésekre vonatkozólsg kiadott kérdőivet és kérdőleve­
lezőlapokat ; — a strassburgi Kaiserliche Hauplsation 
far Erdbebcnforschung und Zentralbureau dér inter- 
nationalen seismologischen Assoziation pedig a föld­
rengések éa a tengerreogések megfigyelésére vonat­
kozó utasítást, kérdőlapot, levelezőlapokat és az 
1906. évi január hó 2-iki németországi földrengésről 
Strassburgban felvett két fotolitografiai térképet aján­
dékozott. Fogadják az adakozók ezen adományukért 
a Tanszermúzeum nevében köszönetemet. Chalupka 
Rezső ügyvez. osztályelnök.

x K özelednek a  húsvéti jünnepek s a leg­
szebb, legértékesebb piros tojás a beteg emberre 
nézve, ha husvétra meggyógyul. A legtöbb betegség­
nek kutforrása az idegek betegségei s gyengeség! 
állapota, ezer és ezer ember sínylődik e bajokban. 
Pedig a segítség, a gyógyulás oly közel van, oly 
kézen fekvő. Olvassák el a betegek vagy hozzá­
tartozóik az „Ingyen könyvet" a villamos gyógymód­
ról, melyet lspunkra való hivatkozással iDgyen és 
bérmontve küld meg mindenkinek az Elektra Vita- 
lizer orvosi rendelő intézet, Budapest, Károly-körut
2. félemelet 50.

K ivonat a hív. lapból. Tamás Sándor énlaki 
lakos 9 éves János fia márczius 6-án az iskolából 
nyomtalanul eltűnt. Személyleirása: neve: Tamás 
János, születési éve: 1899. évben, vallása: unitárius, 
termete: közepes, arcza: kerek (piros), szeme: fe­
kete, haja és szemöldöke: gesztenyeszinü, orra és 
szája : roodes, különös ismertető jele : uídcs. Eltű­
nése alkalmával ócska falusi szőttes ruhát, lájbit, ha­
risnyát és fekote sapkát viselt. — Találtatott 1 drb 
feketeszörü 2 éves kancza csikó. Tulajdonosa átve­
heti Ferencz Domokos dályai lakostól. — Gagy köz­
ségben f. hó 5 én felfogatott 1 drb 3 éves fehér 
vakisa juh.

TÁVIRATOK.
I l i i r t a p e s t ,  márczius 28.

(Érk. d. u. 5 ó.)

Országgyűlés.
Képviselőházban Justh elnököl, Lengyel 

Zoltán indokolja indítványát. Kossuth szobrára 
100 arany tárgyában kijelenti, miután a kép­
viselőház ugyanezen czólra 10.000 koronát 
szánt, indítványát vissza vonja.

Ezután Hodsa Milán házszabályokhoz szól, 
kritizálja az elnökök eljárását Just ehlök meg­
jegyzése utáu, Ylád Aurél azt mondja, hogy 
tegnap vele is igazságtalanul bánt az elnök és 
hogy egyáltalán az elnökök folyton sértik a 
házszabályokat, elnök ezért megvonja a szót 
Viádtól. Ezután Urmáuczy Nándor a revíziós 
indítvány első pontjához több módosítást ajánl. 
Bánfty Dezső kijelenti, feltétlen Ilivé a revízió­
nak, de a kérdést inczidentaliter megoldani nem 
lehet. Beszél nemzetiségekről, szocziálistákról, 
majd arról, milyen mértékben érvényesülnek. 
Ezutáu Polisi István több indítványt benyújtott, 
melyet a Ház elvetett. Majd Ivánka Milán 
nemzetiségi beszélt a javaslat ellen.

Kiadja: Becsek D F ia könyvnyomdája.
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A  leg jobb
legelterjedtebb

legolvasottabb

budapesti napilap

„AZ ÚJSÁG”
Terjedelme naponkint 28—32 oldal 
.........  Ünnepnap 100 oldal. .........

Hetenkint asszony és gyermek melléklet 
ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 28.— kor.
Fél évre 14.— „
Negyedévre 7.— „
Egy hónapra . 2.40 „

Megrendelési czim: „AZ ÚJSÁG” kiadóhiva­
tala Budapest, VII., Rákóczi ut 54. szám.

Árverési hirdetmény.
A homoródbenci közbirtokosság nyilvános szó és zárt írásbeli árverésen eladja 

Udvarbelyvárraegyébeu Homoródbene község határán fekvő „Standen\vald“ nevű legelő 
terüictéu álló 231 drb 65 -  160 cm. középátmérőjü tölgy fáját, melynek fatömege 26-2 
m3 30—50 cm. vastag vasúti talpfa 1271 m3, 55— 75 cm. vastag II. oszt. 647-2 m3, 
80 —160 cm. vastag I. oszt. fűrészáru és 3462 3 m3 tűzifát tesz ki tövön a helyszínén, 
27500 kor. becsár mint kikiáltási árban.

Az eladandó fatömeg a homoródbtnei vasúti állomástól 4-7 km. távol fekvő legelő 
van, mellyel elég jó mezei ut köti össze. A kikiáltási ár 10% -a bánatpénzzül leteendő 
az árverezés megkezdése előtt az árverező biztos kezéhez.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Az árverés Homoródbene községházánál 1908. évi április hó 4-én d. e. 10 

órakor lesz megtartva.
Árverési és szerződési feltételek a homoródbenei községi jegyzőnél megtekinthetők.
Homoródbene, 1908. évi márczius hó 3-án.

Benedek Ferencz, B inder M ihály,
jegyző, közbirtokossági elnök.

Fiók-üzlet megnyitás!
Villam os világítás 

®  berendezési vállalat

azekasíestvérek
sepsvári első műszaki berendezési vállalata. •

Vau szerencsénk tudomására hozni, hogy f. évi április 
elején a székelyudvarhelyi piaczon egy v i lla m o s  
v i lá g í tá s  b e re n d e z é s i f ió k ü z le te t  nyitunk 

\  és kérjük a t. közönséget saját érdekében, hogy ott­
létünket bevárni szíveskedjék. Előre in biztosítjuk a le g jo b b , p o n to s ,  s z a k é r tő  és lehetőleg le g ­
o lcsó b b  kiszolgálást. Bátorkodunk b. figyelmébe ajánlaoi, hogy d u s a n  f e ls z e r e l t  g y á r i  11. m . 
sa já t, k é sz ítm é n y ii  c s i l l á r o k a t  n a g y  v á la s z té k b a n  r a k tá r o n  l 'o g u u k  t a r t a n i .  — 
A n á lu n k  v á s á ro l t  c s i l lá r o k  te l je s e n  le isz e re lv e  é r te tő d n e k .  Becses figyelmébe aj leljük 
még, ahol a villámvilógitási vezeték már be van vezetve, szabadságában áll mindenkinek az égőtestek v. 
c s i l l á r o k a t  n á l u n k  i s  b e v á s á r o l n i ,  amit teljesen ü z e m k é p e s  állapotba felszere­

lünk. Becses pártfogást kérve, maradtunk kiváló tisztelettel

FAZEKAS TESTV ÉR EK  seg£Svái.

ÉRTESÍTÉS
T isztelettel hozom tudomására a n. é. 

közönségnek, hogy öt év óta fen- 
álló és jó hírnévnek Örvendő asz­

talos üzletemet F e k e t e  B e n j á m i n  építő 
mesterrel szövetkezve, a mai kor igénye i- 
■fy nek megfelelően kibővítettük és azt «$•

^ u rg h ard t Qyula és J ársa
első sziH'lyudVarhtlyi műasztalos gyára
tör vény széki lég bejegyzett ezég a latt, ideig- 
leues helyiség K o s ira  t l i - n .  2 4 .  sz. a latt, 
tovább folytatjuk. Egyben biztositujuk a 
tisztelt megrendelőinket, hogy a legkénye­
sebb igényeket a legnagyobb pontossággal 
képesek vagyunk kielégíteni. — Tiszteletei

Burghardt Gyula és Társa
első székelyudvarhelyi müasztalos gyára.

UGRÓN GÁBOR lapvezér.

jViagyar j\etnzet
a 8-as

Czikkeit Írják: Ugrón Gábor, Ábrányi Emi1,
Dr. Halász Lajos országgyűlési képviselő. 

Szerkeszti: Lándor Tivadar.

—  Előfizetési ár: —
Egy évre 
Félévre .

16 IC I Negyedévre . . 4 IC 
8 „ | Egy bóra . 1.40 IC

Egyes szám ára 2  Rrajczár.
Megrendelhető : Budapest, V II, Miksa-ulc^a 
8.. minden postahivatalnál és lapelámsitónál.

Budapesti előkelő bank
Részvénytársaság

Udvarhelymegyében kizárólag tőzs­
dén jegyzett sorsjegyek eladására

fóiigynőkséget Isisül
Ezen főűgynökség saját hatáskörében 
alügynököket állíthat fel. É v i  f ix  
í i z e t é a ! Csakis komoly reflec- 
tansok, kik a föügynökséget elnyerni 
óhajtják, küldjék ajánlatukat: Buda- 
m  pest, föpo8tafiók 21. czimre. ■■

Közhírré teszem, 
hogy a folyó év 
áprilisi tól kezd­
ve, fűrésztelepe­

men fe lv á g o tt  b ü k k  t ü z ű n  kapható, melynek 
ára, házhoz szállítva, kocsinként 4 0  k o r o n a .  

Székelyndvarhcly, 1908. évi márczius hó 2fi.

FÁ B IÁ N  JÓZSEF.

Hirdetmény
A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül 
az aszfalt mellett 2 0 0 — 400 kvöl területű 
h á z t t l k e k  e,a(*ók — Részletes felvilágosi- 

tást ad Dr Szöllösi Ödön ügyvéd.

E l a d ó  l i á z .
A Szent Imre utcza 44. sz. a la tt egy földszinti 2 
külön bejáratú szoba és pinczc, az emeleten 3 nagy 
szoba, konyha, előszobából álló laicás, továbbá 
külön udvarral egy 3,szoba és konyhából álló lakás 
együttesen eladó. Értekezhetni Gyerkes .Mihály 

ig.-tauitó megbízottal.

S z i v e s  f i g y e l e m b e .

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a meglevő
szálloda, étterem és kávéházhoz a o z n k r A .s z a to t  - 3*®

S Z á llO d a  I  3S bevezettem, minek folytán minden nap friss és jó izü ezuk- 
r^sz süteményekkel szolgálhatok. Bármily alkalomra, lakodal- 

makra, zsurokra, magán mulatságokra uieg- 
ít lC fC Itt I  rendeléseket elfogadok és pontosan a leg- 

szebb kivitelben jutányos árban szállítok.
—  Felhívom továbbá 

K á v é h á Z  I  a nagyérdemű közön-
• I  g z , v e s  figyel őét

az újonnan, közvet­
len termelőktől be­
szerzett tiszta kü-
küllömenti asztali boraimra, jó minőségű 
fehér és vörös palaczkboraimra, valamint
első gyártmányú magyar és f r a n c z ia __________________
pezsgőkre. — Társas ebédeket és vacsorákat is elvállalok a 
legjutányosabb árban. — A nagyérdemű közönség szives párt-

I ség

fogását kérve,'vagyok alázatos szolgája
|  czuKrászat j

SÜKÖSD MIKLÓS, a Budapest-szálloda tulajdonosa.
Jól berendezett kényelmes szobák! —  Jó magyar konyha I


